[image: image1.jpg]


Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


Т.Г.ШЕВЧЕНКО. ЗМІНА ЕМОЦІЙНОГО СТАНУ НЕЗАХИЩЕНОЇ ДИТЯЧОЇ ДУШІ У ВЕЛИКОМУ І СКЛАДНОМУ СВІТІ 

У ВІРШІ «МЕНІ ТРИНАДЦЯТИЙ МИНАЛО»
Бойко Оксана Миколаївна, 

учитель української мови та літератури ЗОШ №2
Українська література
7 клас
Мета:  продовжити знайомство учнів із життям та творчістю Тараса Шевченка,  удосконалювати вміння виразно й осмислено читати вірш, пояснювати роль художніх засобів у ньому; формувати вміння розпізнавати емоційний стан людини.

Цілі. 

Учні знатимуть:

основні сторінки з  життя та творчості  Тараса Шевченка, зокрема в юні роки; зміст поезії «Мені тринадцятий минало»; зміст понять контраст, автобіографічний твір.

Учні вмітимуть: 

на основі наведених у підручнику матеріалів та розповіді однокласників створювати психологічний портрет митця; виразно читати поезію; прослідковувати зміни емоційного стану ліричного героя; пояснювати роль контрасту;

визначати цілі уроку, усно відрефлексувати роботу на уроці.

Тип  уроку. Урок вивчення нового матеріалу.

Обладнання:  портрет Т. Шевченка, картина І. Їжакевича „Тарас-пастух”,  мультимедійна презентація, путівники, кольорові олівці, аркуші паперу із надрукованою поезією.

Методи, прийоми, форми, види роботи: випереджувальне завдання, бесіда, демонстрація презентації учнів, «Незакінчене речення»,  виразне читання, робота з підручником.

Хід уроку
І. Мотиваційний етап.

1. Забезпечення  емоційної готовності учнів до уроку.


Доброго дня, шановні діти. Я неймовірно рада, що мені випала нагода з вами познайомитися. Я взагалі   вважаю, що випадковостей у житті не буває. І наша зустріч була давним-давно спланована і записана на сторінках книги, яка має назву «Життєпис», просто трималася у великій таємниці.  Тепер від кожного буде залежати, наскільки цікавою і пам’ятною вона стане для нас.

Уявіть, що ця книга лежить перед вами. У який би колір ви зафарбували сторінку сьогоднішнього дня? Чому? 

На моїй сторінці теж переважають яскраві кольори, адже мене переповнює радість від зустрічі з вами, захоплення від нових вражень, якими сповнений сьогоднішній день,  і щастя, що я просто живу. 

 Я дуже хочу, щоб сьогодні ми подарувала приємні хвилини один одному, а ви показали, що  вмієте плідно працювати,  цінувати  та поважати думку кожного і прагнете до нових знань.


 І сьогодні на уроці ми будемо говорити про людину, яка теж прагнула до нових знань, все своє життя вчилася попри те, що  на  її шляху зустрічалося безліч перешкод, випробувань, але гордо йшла вперед і цінувала кожну хвилину свого життя, адже це була доля – а її не вибирають. Мова йде про геніального сина України – Тараса Григоровича Шевченка. 

2. Актуалізація суб’єктного досвіду та опорних знань .

· Хто він? Що ми знаємо про нього? (Скласти асоціативне гроно Тарас Шевченко: поет, кріпак, кобзар, прозаїк, художник, сирота)

· Давайте з’ясуємо, для  чого ми вивчаємо життя  і творчість  Т.Г.Шевченка? Пропоную продовжити речення у ваших путівниках.

 («Незакінчене речення»: «На мою думку, вивчення творчості Т. Шевченка  необхідне,  адже він ….. Його життя навчає нас….  »).

· З якими  творами поета ви уже знайомі з попередніх класів?

 (У 5-му класі вивчали поезії «За сонцем хмаронька пливе» та «Садок вишневий коло хати», у 6-му – «Думка» («Тече вода в синє море…»), «Іван Підкова», «Тарасова ніч») 

ІІ.  Цілевизначення та планування.

1. Оголошення теми уроку та її аналіз.

Прочитайте уважно тему уроку і скажіть, які ж основні завдання стоять перед нами на сьогоднішньому уроці? (Поповнити свої знання з біографії поета, навчитися виразно читати поезію; аналізувати її)

2. Ознайомлення із загальними цілями уроку.

ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу.

Пропоную на деякий час поринути у минуле. Для цього  уважно послухайте своїх однокласників, які підготували презентацію та повідомлення про Тараса Шевченка, щоб ми змогли пригадати основні відомості з його життя та творчості. Учнівське повідомлення з використанням слайдів.

Єкзюпері сказав: «Усі ми родом із дитинства». Зазвичай це найкраща пора. Пора сміху, радості, мрій, успіхів. Звичайно, бувають і негаразди, але вони швидко забуваються. Якщо  зобразити дитинство кольорами, то можна створити картину з найрізноманітнішими відтінками: і радісних червоних, і сумних сірих, і мрійливих фіолетових, і нестримних синіх.  І так хочеться, щоб пора дитинства  ніколи не закінчувалася. І саме в дитинство Тараса ми поринемо на сьогоднішньому уроці.

· А якими кольорами, на вашу думку, було сповнено дитинство Шевченка?

Давайте уважно послухаємо, як сам автор описав цю пору у вірші “Мені тринадцятий минало”.

 2. Декламування вчителем  поезії “Мені тринадцятий минало” напам’ять . 

(Відповіді учнів щодо автобіографічності вірша ) 

· Що ви відчули, слухаючи поезію? Спробуйте висловити свої почуття кількома словами.

· Які картини побачили?

· Чи всі слова в поезії зрозумілі? (З’ясування значення слів „юродивий” - божевільний, „пай”- харчування за панський кошт кріпаків, які жили і працювали при дворі пана, „плоскінь”  — коноплі, з яких ткали полотно. та ін.)

· Про що цей вірш? Тема: зображення безрадісного дитинства ліричного героя, коли він, будучи кріпаком, випасав панських ягнят. 
· На кого схожий ліричний герой вірша? Чи побачили ви щось спільне між біографією письменника і його віршем.   В українській літературі є термін автобіографічний твір. Зачитайте визначення цього терміна у путівниках. (Твір, головним героєм якого є сам автор) Чи можемо ми назвати цей вірш автобіографічним? (Читаючи поезію, ніби поринаєш у той час, коли Тарас був маленьким хлопчиком, служив козачком у пана Енгельгарда і мріяв про краще майбутнє).

· Як ви вважаєте, у який період життя був написаний вірш? Що допомогло вам це з’ясувати?

(Поезія написана Шевченком 1847 року в Орській фортеці, де він перебував на засланні. Там відчув невимовний біль за безповоротно втраченими хвилинами радості волі, далеким дитинством. Спогади про нього іноді збуджували світлі почуття, які змінювалися смутком, тугою за рідним краєм. Шевченко дописав криптонім «N. N.», можливо, маючи на увазі подругу дитинства Оксану Коваленко, образ якої змальовано в цьому творі).

· Чи помітили ви, що інтонація (ім’я учня ) впродовж читання усієї поезії змінювалася. Від чого це залежить? (від настрою, від тих емоцій, які переживав ліричний герой поезії). 

Отже поезія має свій настрій.

· Із кількох, на вашу думку,  настроєвих картин складається поезія?

(Автобіографічний вірш Т. Шевченка «Мені тринадцятий минало складається з чотирьох настроєвих картин: хлопчик пасе овець, милується ясним сонечком, голубим небом; раптом розуміє, що він — сирота безпритульний, немає в нього нічого — ні ягнят, ні хати, ні рідної душі поряд; та ось прийшла дівчина, втішила, витерла сльози хлопчині, поцілувала — і сонце знову засіяло не лише в небі, а й у душі. У четвертій частині —роздуми дорослого поета про те, що той його колишній стан — це рай. Набагато гірше тепер, коли він усвідомив усю несправедливість існуючого ладу і виступив проти нього). 

Вірш емоційно насичений, передає найтонші відтінки почуттів ліричного героя, його страждання та переживання.

Діти, такі зміни настроїв, які автор передає у творі, у художній літератури називається прийомом контрасту. Відкрийте підручники на ст.57.  Давайте зачитаємо відомості з теорії літератури про контраст і запам’ятаємо визначення терміна.

3. Робота з підручником.

Тепер вдумливо прочитайте поезію мовчки, визначте межі контрастних частин і дайте їм назви (письмово). (1. Радісний настрій Тараса.  2. Усвідомлення сирітської долі. 3. Дівчина розрадила Тараса.  4. Спогади).
4.  Самостійне читання мовчки. 

5. Читання поезії  за контрастними частинами. 

 Опрацювання І частини  поезії.

· Якими словами можна охарактеризувати душевний стан ліричного героя? 

· За допомогою яких художніх засобів автор зумів передати цей стан? (Риторичні запитання, порівняння,епітети, метафори).
· Ліричний герой «не знає», чого йому «тоді так приязно молилось, чого так весело було».  А ви можете відповісти на це запитання?

Опрацювання ІІ частини  поезії.

· Яким настроєм сповнена друга частина?  (Друга частина контрастна до першої. Усвідомлення сирітської долі немовби закриває від пастушка осяяний сонцем світ.  Вся його душа  протестує, не приймає рабської долі. "І хлинули сльози, тяжкі сльози...". 

· Які художні засоби автор використав у цій частині для передачі емоційного стану дитини?
(Метафори: «сонце… запекло, почервоніло і рай запалило», «село почорніло», «небо помарніло», епітет: «тяжкі сльози», порівняння: «мов прокинувся, дивлюся»).
Опрацювання ІІІ частини  поезії.

- Чому дівчина не виявила байдужості до сліз хлопця і, залишивши свою роботу, «прийшла, привітала»…? (Тому що їй дуже добре було відомо, чого він плаче).
- Чому автор вкінці речення ставить три крапки?

Опрацювання IV частини  поезії.

- То як називає автор своє дитинство? (Раєм).
(У четвертій частині —роздуми дорослого поета про те, що той його колишній стан — це рай. Набагато гірше тепер, коли він усвідомив усю несправедливість існуючого ладу і виступив проти нього).

Виявляється, що дитинство Шевченка хоча і було тяжким, але він умів знаходити той куточок, де йому було дуже добре. Давайте подивимося, як цей куточок зобразив І.Їжакевич.

Погляньте уважно на репродукцію картини „Тарас-пастух”, порівняйте  її з тією картиною, яка виникла у вашій уяві після знайомства з поезією.  Що співпало, а що ні? 

5. Робота з репродукцією картини І. Їжакевича „Тарас-пастух”.(Картина спроектована  на екран).


Так, дійсно, не все співпало. Саме в таких випадках ми спостерігаємо переваги літератури як виду мистецтва над живописом. Адже художник не в змозі відтворити все одразу. Він може зобразити лише одну якусь мить, і не може в повній мірі передати всі емоції ліричного героя. А ми можемо.

Автор дав картині іншу назву, бо вона не зовсім повторює зміст вірша. Тут не показано сцени зустрічі Тараса з дівчиною. Автор увагу зосереджує на постаті пастушка.


Давайте на хвилинку уявимо, що ви опинилися поруч із Тарасом. Про що б ви його запитали? Що сказали?

Повернімося до нашої поезії. Як ви вважаєте, чи має поезія свою гаму кольорів? Якщо так, то спробуйте відтворити її. (Учні зафарбовують поезію на спеціально підготовлених аркушах).

Покажіть свої аркуші один одному.  Скільки кольорів ви використали? Аргументуйте свій вибір. 

Дивлячись на ваші малюнки, можна говорити про контраст кольорів і почуттів ліричного героя. 

· А чи відбувалися у вашому житті події, які можна було б назвати контрастними?*

ІV. Рефлексивно-оцінювальний етап.

· Скажіть, які зміни відбулися на сторінці вашого «Життєпису»?

· Чи досягнуті цілі, поставлені на початку уроку?

За вашою роботою на уроці уважно стежив консультант. Він відмітив тих, хто працював найкраще, тих, хто не в повну силу. Тому надаємо йому слово.

Домашнє завдання.

Обов’язкове загальне: а) навчитися виразно читати поезію; 
б) прочитати ст.. 54-57 підручника; 
в) дібрати запитання за змістом поезії “Мені тринадцятий минало”.

Обов’язкове на вибір: а)  поставити запитання авторові про його життя;
б) описати картину І.Їжакевича «Тарас – пастух».

За бажанням:  а) намалювати ілюстрацію до вірша; 
б) скласти кросворд (ребус) про життя Т.Шевченка.
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